

吴芃:怀揣医者仁心,树好中国形象



羊城晚报记者 薛仁政 通讯员 粤卫信

瓦努阿图、所罗门群岛、基里巴斯……这些甚少出现在我们视线内的太平洋国家里,有一群来自中国的“白衣战士”为当地居民修筑起了对抗疾病的“医疗堡垒”。

今年是中国援外医疗队派遣60周年,作为祖国的“南大门”,广东自2012年开始便与南太平洋岛国开展了“送医上岛”岛国医学高级人才培养项目等一系列务实交流与合作,25批医疗专家团组先后远赴南太平洋岛国开展医疗巡诊,举办健康教育和学术讲座、捐赠医疗物资。南方医科大学南方医院的泌尿外科主任吴芃就是他们中的重要一员。

医疗服务

做好万全准备,完成人所不能

2019年,吴芃作为广东“送医上岛”泌尿外科医疗专家组的一员前往南太平洋岛国——瓦努阿图开展泌尿外科微创手术,为当地提供前列腺疾病诊疗服务。

据介绍,当地与国内没有直航,通信信号也不稳定,医疗条件相对简陋。泌尿外科手术作为“真刀真枪”的复杂医疗操作,一旦出现意外情况,医疗团队在当地难以得到有效的帮助。

为了医疗安全,吴芃和队友们做了万全的准备:“我们决定‘带上一切能带的’!”专家组一行5人携带了近150公斤的医疗设备,不仅自带了泌尿外科、麻醉、手术室的全套设备,甚至连一块纱布、一个注射器、一盒麻醉剂都从国内带去,力求做到“有备无患”。

尽管早有准备,但当地的医疗卫生状况还是让吴芃倍感棘手。当地气候、饮食习惯与国内有很大的差异,肿瘤、老龄化、泌尿系统疾病是困扰当地群众最主要的原因。



吴芃(白衣医生右三)与所罗门当地患者合影
受访者供图

主要的健康问题。作为一名泌尿外科医生,他感慨道:“前列腺增生作为一种常见病,在当地也成为了难以治愈的顽疾。不少群众无法得到有效手术治疗,只能终身佩戴尿管生活,不仅影响生活,而且有损尊严。”

当地前列腺增生患者不仅人多,症状也普遍较为严重,“腺体体积是国内患者的2-3倍”,由于长期没有得到规范诊治,并伴有关节炎、心脏病等并发症,手术风险和难度都明显增加。

据介绍,曾有一名瓦努阿图的居民接受过其他国家医疗团队的手术,但是由于手术难度较大,当时医疗团队被迫半途而废,只为该患者进行了一半手术,并未完成治疗。

得益于精湛的技术和充足的准备,吴芃和队友们迎难而上,为该患者实施了手术。术后患者康复顺利,尿液清澈,展现了我国医疗工作者高超的技术。

“在当地手术时我们要格外小心仔细,绝不能在我们离开之后让患者出现意外情况。”吴芃介绍,完成一台外科手术往往需要长时间的手术准备和随访观察。在瓦努阿图工作期间,医疗团队满负荷开展手术,常常工作到晚上十点,只为“能多治疗一个患者,就多治疗一个”。

医疗培训

授人以渔,切实提高受援国医疗卫生服务能力

在医疗援助期间,吴芃意识到单纯援助几台手术、服务几位患者,对当地的卫生健康水平并没有明显改善。如何真正让当地群众有病可医?吴芃提出了“医疗服务与教育培训相结合”的援助理念,针对当地医生开展手术培训,帮助当地医生提高医疗服务能力。

“此前其他国家的医疗团队前往瓦努阿图,都是独立做完手

术,而我们选择让当地的医生一同参与进来,让他们从‘旁观者’变为‘参与者’,在手术中提高当地医疗服务能力。”吴芃说道,“授人以鱼不如授人以渔”,通过手术示范带教当地医生,毫无保留传授技术经验,这是当地同行没有想到的。

在手术带教的过程中,有当地医生主动提出希望能够前往中国培训学习,吴芃一口答应了下来:“我来想办法,中国人说话算话!”

医疗援助不仅“走出去”,而还要“请进来”。

在吴芃的推动下,2023年9月,来自瓦努阿图、所罗门群岛、基里巴斯等南太平洋岛国的外科医生来到中国广州,在南方医院参加了“2023中国(广东)——南太平洋岛国微创外科技术培训班”。这次培训针对南太平洋岛国常见外科疾病和当地医疗条件,为前来学习的岛国同行“量身设计”,精心打造了以现代微创外科技术为基础的短期培训项目。

据介绍,在这次培训中有一位来自基里巴斯的外科医生,他是该国唯一的外科手术医生。为了前来广州参加培训,基里巴斯政府从邻国聘请外科医生接替他的岗位。“尽管来到中国学习时间安排得非常紧凑,但他每

天仍然需要倒时差为国内的医生、学生提供医疗建议,这让我们非常感动。”吴芃介绍,“希望通过此次培训,真诚交流、务实合作,能切实促进受援国医疗卫生事业发展。”

建立感情

架起医学的舟楫,用医疗展现中国形象

在微创外科技术培训班的结业仪式上,来自所罗门国家转诊医院的外科医生奥古斯汀·梅利拿出了一只独木舟摆件送给吴芃。

“在所罗门群岛当地,舟楫是往来岛屿间的重要交通工具。梅利认为,中国的援助与培训如同舟楫,带领当地医生去到了从未见过的‘医学海洋’。”吴芃介绍,梅利不仅与中国医疗团队的专家成为了好友,还深深地爱上了中国文化。

今年中秋节,梅利医生给吴芃发来了照片:“吴,我正在喝茶吃月饼,给我的女儿讲述中国的故事。”

记者了解到,凭借高超的医疗技术和倾囊相授的技术分享,专家组与很多当地患者、医护人员建立了友谊。

吴芃回忆,刚到瓦努阿图医院的时候,患者和医护人员对他投来好奇的目光,经过几天的手术治疗,吴芃在查房的途中有不少患者主动上前和他打招呼:“你们是中国人民吗,谢谢你们!”

为了感谢中国医疗团队的援助,当地在物资匮乏的情况下为中国医生们准备了丰盛的晚宴。“晚宴并非为了招待‘医生’,而是为了招待中国的‘朋友’”。

在所罗门群岛援助期间,当地媒体刊发了《感谢中国!泌尿科专家助力所罗门群岛医疗》一文,表示专家组的访问帮助所罗门治疗了很多积压的男性泌尿系统复杂病例,改善了民众福祉,是一种“无法估量的援助”。

文章写道:“中国已经证明了它是一个值得信赖的合作伙伴,真诚地帮助那些需要她帮助的人。”

2024放假安排公布 春节机票搜索涨7倍

羊城晚报讯 记者刘星彤、实习生吴潜之报道:10月25日,国务院办公厅发布2024年放假安排,其中,2024年春节放假从2月10日至2月17日,加上除夕拼假,春节假期将长达9天。

去哪儿数据显示,通知发布后不到半小时,平台上2024年春节期间的火车票、国际机票搜索量瞬时增长翻倍,且仍在持续冲高;上海、长沙已经出现第一波购票的旅客。同程旅行方面介绍,消息发布后,该平台春节期间出行的机票搜索量较前日同一时段上涨7倍,部分游客已经开始搜索及购买2024年国庆假期出行的机票。

去哪儿大数据研究院分析称:“2024年春节旅游出行会有三个新特点:一是春节客流量将明显增加;二是出行高峰将被拉平,大家有了错峰出行的规划空间;三是用户出游总距离将延长,不少旅客可选择多玩一个目的地。”

同程研究院相关负责人介绍,从安排来看,2024年的假期层次更加丰富,“随着国内带薪休假制度的落实,拼假已经成为不少年轻人假期出游的重要方

式。以最受关注的超长春节假期为例,如果在节后请假6天,就有足足16天时间可用于出游,想去南极都来得及。”

从目的地来看,8-9天的假期让游客能走得更远。同程旅行相关负责人介绍,7到9天的假

深度游。春节假期,三亚的度假酒店、南京的秦淮灯会吸引了更多游客的关注。消息发布后,去哪儿平台上用户最关注的国内目的地是三亚、大理、北海、海口、西双版纳,出境游搜索量增幅较大的目的地多为欧洲、澳大利亚、新西兰以及欧洲的签证咨询量明显增长。相关负责人表示,龙年春节假期“单地度假”有望升级“长线深度游”。

超长假期让出境游成为不少游客的心动选择,欧洲、澳大利亚等长线游目的地瞬时搜索量增幅更快。有平台已推出芬兰、西班牙+葡萄牙、澳新等线

路的春节“早鸟”优惠。去哪儿提醒,由于部分国家和地区签证办理耗时较长,建议旅客提前规划并办理相关手续。

“霜降”当天广州很热 未来两天广东“入秋”

全日最高气温32.5℃。

尽管当下的广州“似夏多似秋”,但秋天正在一步一步逼近。广东省气象服务中心10月25日表示,根据广东各地国家基本气象站10月1日至24日观测数据,韶关、河源、清远大部、梅州大部、肇庆北部、惠州龙门等地已录得“入秋”的气候数据,显示上述地方初判或已经进入气候学上的秋季。广州中心城区虽然没有“入秋”,但北部的从化已录得“入秋”的气候数据。

根据广东省气象台10月25日预计,26日夜间到28日,广东将受到新一轮冷空气影响,其间广东自北向南将先后转为阴雨天气,各地气温逐渐下降3℃~5℃。

羊城晚报讯 记者梁怿韬报道:10月24日是二十四节气“霜降”。但广州并不凉快,中心城区不少地方还是一片“夏景”,25日还一度成为全国气温最高的地方。但根据广东省气象部门的统计,广州正“悄悄入秋”。受新一轮冷空气影响,预计26日夜间至28日,广东又将迎来一轮阴雨降温天气。

根据广州市气象部门统计,“霜降”当天即10月24日,广州国家基本气象站录得最高气温33.3℃;25日12时,广州国家基本气象站录得气温31.2℃,与同处广东的紫金国家基本气象站并列成为该时段全国气温最高的国家基本气象站。截至25日16时广州国家基本气象站录得

“霜降”当天广州很热 未来两天广东“入秋”

全日最高气温32.5℃。

尽管当下的广州“似夏多似秋”,但秋天正在一步一步逼近。广东省气象服务中心10月25日表示,根据广东各地国家基本气象站10月1日至24日观测数据,韶关、河源、清远大部、梅州大部、肇庆北部、惠州龙门等地已录得“入秋”的气候数据,显示上述地方初判或已经进入气候学上的秋季。广州中心城区虽然没有“入秋”,但北部的从化已录得“入秋”的气候数据。

根据广东省气象台10月25日预计,26日夜间到28日,广东将受到新一轮冷空气影响,其间广东自北向南将先后转为阴雨天气,各地气温逐渐下降3℃~5℃。

肝脏“隔离”后“单独喂药”

世界首例“肝癌定向治疗术”,免除患者“全身化疗”痛苦

羊城晚报记者 陈辉 王俊
通讯员 李艾琳 郑英姿 刘凯

目前肿瘤的化疗是“全身化疗”,即“一个器官患病,所有的器官均需接受治疗”,患者饱受化疗副作用之苦,是“伤敌一千,自损八百”的无奈之举。

有没有可能“哪个器官生病,只治疗哪个器官”?近日,广州、深圳两地专家联手完成了世界首例“肝癌定向治疗术”,就是把有病灶的肝脏部分“隔离”出来后灌注数倍于常规浓度的化疗药。该手术的成功有望引领肿瘤治疗进入“器官治疗”时代。



一期手术灌注化疗中 医院供图

◎让肿瘤“断供”缩小,创造手术切除机会

53岁的赵叔(化名)来自江西的一个小乡村。今年5月开始,赵叔右上腹持续胀痛,体重前后掉了10多斤。5月26日,他在中山大学附属第七医院确诊为肝细胞癌。

手术切除是肝癌的首选治疗方法,但由于赵叔右肝肿瘤体积较大(最大直径13厘米)且,伴有多发子灶和血管侵犯,直接手术切除效果不佳。专家团队经多学科治疗后,建议先进行介入联合靶向、免疫抗肿瘤治疗,希望肿瘤缩小后再进行根治性切除。

经3个疗程的综合治疗后,赵叔右肝肿瘤受到控制,肝癌标记物甲胎蛋白也明显下降,具备了一定手术条件。但是,要完整地切除肿瘤,剩下的健康肝脏体积太小,切除后发生肝功能不全、肝功能衰竭风险极大。

针对这种情况,还有一种方法

就是将手术分为两期:一期手术将左右肝分隔开,将连接右肝的门静脉结扎“断供”;等健康的左肝“长大”后,再进行第二期手术将患病的右肝切除。这种手术方法存在风险。“一期手术分开放后,病肝一侧的肿瘤还是有活性的,在第二期手术之前肿瘤仍保留在体内,有转移扩散可能。”中山七院普通外科汤地副主任医师介绍。

◎给隔离“病肝”化疗,实现“肝癌定向治疗”

中山大学附属第一医院何晓顺教授团队2017年世界首创“多器官维护系统”,为离体多种器官创造接近生理条件的灌注压、温度、氧合及营养支持,可长时间维持离体器官的活力和功能。

这一技术过去多用于器官移植,有没有可能用于赵叔的手术中?把肿瘤侧肝脏“隔离”出来后,利用“多器官维护系统”进行养护,同步进行高浓度化疗,可以灭活肿瘤,大大降低肿瘤转移扩散和术后复发的几率,同时保留健康侧肝脏不受到高浓度化疗药物影响,实现“肝癌定向治疗”。

这项手术史无前例。两个团队的专家经过大量的文献查阅和反复多次的术前讨论,制定了详细的方案,对手术的计划安排、实施

CT扫描发现残余肝体积由380ml增加到720ml,健康肝体积比例由31%增至58%,已经具备二期手术条件。10月13日,赵叔接受了二期腹腔镜右半肝切除手术。

“术后病理显示,患者肝癌肿瘤完全被灭活了,肿瘤完全坏死,大大超出了我们的预期。另外,肿瘤接受了数倍于常规浓度的治疗量,患者却没有出现任何恶心呕吐、脱发症状,肝功能都是正常的,这说明他没有遭受任何化疗药物毒副作用。”何晓顺接受羊城晚报采访时说。

10月25日,中山七院举办器官医学研究院成立仪式。发布会上,何晓顺指出世界首例“肝癌定向治疗术”是器官医学领域的又一项重要实践,有望引领肿瘤治疗进入“器官治疗”时代。

国内知名人力资源服务机构纷纷落户 人才“磁场”愈发强劲

羊城晚报记者 周聪 通讯员 粤仁宣

一体化建设 行业头部企业纷纷落地深圳

作为第二届全国人力资源服务业发展大会的“东道主”,当前,深圳有405万户市场主体,1238万人的就业规模,承载了1600余家人力资源服务机构。作为全国人力资源要素流动最活跃的城市之一,今年以来,深圳吸引了全国人力资源服务行业头部企业的目光。

国内首家A股上市的人力资源服务企业科锐国际、2021年中国服务业500强博尔捷、港股人力资源领域第一股同道猎聘等纷纷来深设立子公司。

为何深圳能引来头部企业青睐?近几年来,深圳扶持政策频出,让创业者如鱼得水。人才的汇聚促进了人力资源服务的旺盛发展。人力资源服务产业园更是成为行业集聚发展的重要载体和平台。

在宝安人才公园,深圳打造了全省首个海归人才公益服务平台——海归岛,重点引进海外高端人才。宝安区人力资源服务窗口中心主任邓君表示:“目前,在岛孵化团队21个,其中7家得到千万级融资,项目总融资金额超3亿。已毕业离岛团队136个。毕业离岛后仍继续创业的团队中,85%选择在宝安继续发展。”

走进深圳南山人力资源服务产业园,感受这个坐落在深圳最大的高新技术产业园的产业园扑面而来的创新气息。数据显示,自南山产业园开园以来,已为85万家次单位、6600万人次提供各类人力资源服务,实现就业和流动780万人次,推荐应聘各类高级人才63万人次。

宝安、南山两个园区的蓬勃发展,只是深圳人力资源产业园的缩影。“深圳市人力资源服务产业园2018年获批成为国家级产业园。截至目前,深圳市共有人力资源服务产业园区11个。”深圳市人社局局长余勋斯介绍:随着深圳人力资源产业园规模逐步扩大,人力资源行业在促进更充分更高质量就业、优化人才配置方面的贡献日益凸显。正发挥着不可替代的作用。

余勋斯表示,2022年共举办各类招聘2780场次,为550万人次提供职业介绍服务。

抓发展机遇 在深人力资源机构对盛会充满期待

近日,第二届全国人力资源服务业发展大会吉祥物亮相深圳,这场人力资源服务领域的盛会已进入倒计时阶段。在走访过程中,无论是深圳本土人力资源机构还是全国性人力资源机构都对大会充满期待。

“大会将吸引众多的人力资源服务机构和企业参与,有助于企业在市场拓展、技术合作、人才培养等方面获得更多支持和资源。”君润人力资源服务(深圳)有限公司总裁许苏林表示,大会搭建起重要的交流平台,搭建起企业之间、行业之间的合作桥梁,促进资源共享、经验交流,推动合作共赢。

科锐(深圳)有限公司业务总监姚鹏彬表示:“粤港澳大湾区有着很多无与伦比的想象空间,我们目前不但与本土的众多知名企业,比如腾讯、华为、平安等大型客户形成战略合作关系,亦与众多中小客户有着长期及深度的合作。大会

为我们提供了与其他区域从业者深入交流的机会,我相信会进发出很多灵感。”

“深圳是‘世界之窗’,本届大会也是我们展示的一个窗口。让国内各行各业优秀的企业家们,领略我们人力资源服务行业特点特色。”在上海博尔捷数字科技集团有限公司总裁特别助理赵勇军看来,大会将带动一批人力资源机构落户大湾区,为大湾区各类行业发展提供更有价值的人力资源服务。

在大会召开期间,还将围绕人力资源服务发展,展开一系列活动,探讨行业趋势与创新。对此,同道精英(天津)信息技术有限公司深圳分公司总经理徐伟对大会充满了期待:“一系列活动的举办,将加速整个人力资源产业朝数字化、智能化、场景化方向转型升级,满足当下人力资源行业的迫切需求。”他希望,在大会的推动下,行业能不断提升服务水平,更好地支持本土企业,乃至海外企业发展。